ẤM ÁP “VÒNG TAY CÔNG ĐOÀN”
KHÔNG AI BỊ BỎ LẠI PHÍA SAU

Năm học 2021-2022 đã kết thúc, nhưng những cung bậc cảm xúc, những trải nghiệm đáng nhớ của thầy trò trường THCS Nguyễn Du thuộc xã Đại Quang, huyện Đại Lộc, tỉnh Quảng Nam thì chắc có lẽ sẽ không bao giờ quên. Bởi lẽ, trong những ngày mà đất nước chúng ta đang trong cuộc chiến chống lại dịch Covid 19, và trường chúng tôi cũng không ngoại lệ. 
Tôi còn nhớ rất rõ, ngày 20 tháng 8 năm 2021 tôi nhận quyết định thuyên chuyển công tác về đơn vị mới là trường THCS Nguyễn Du. Lúc này, dịch Covid 19 đang lan tràn trên các địa bàn xã trong huyện. Tôi chỉ liên lạc được với Ban giám hiệu nhà trường qua điện thoại và được nhìn thấy quý thầy cô giáo trong trường qua các cuộc họp hội đồng trực tuyến. Ban đầu, tôi còn rất bỡ ngỡ và lo lắng cho công tác chủ nhiệm lớp vì bản thân chưa lần nào gặp học sinh và cũng chưa thể nắm rõ về cách liên lạc với học sinh như thế nào? Nhưng nhờ vào sự giúp đỡ nhiệt tình của các thầy cô trong tổ Lý-Hóa-Sinh-Thể dục và sự quan tâm của Ban giám hiệu, Công đoàn trường THCS Nguyễn Du tôi đã lần lượt nắm được thông tin, số điện thoại và liên lạc với từng gia đình học sinh. Lúc này, tôi cảm nhận được sự gần gũi, quan tâm, sẻ chia, giúp đỡ từ quý thầy/cô đồng nghiệp mới…. 
Để thực hiện được công tác dạy học trong tình hình dịch Covid lúc này bắt buộc giáo viên phải dạy học trực tuyến. Tổ Lý-Hóa-Sinh-Thể dục gồm có 10 thầy/cô giáo, nhưng trong đó có hai thầy giáo tuổi đã cao và một số thầy/cô dạy thể dục nên việc dạy học trực tuyến ban đầu gặp rất nhiều khó khăn. Với tinh thần đoàn kết và quyết tâm “không bỏ ai lại phía sau”, Công đoàn trường đã kêu gọi những thầy cô giáo trẻ am hiểu về công nghệ thông tin giúp đỡ, chỉ dẫn cho các thầy/cô khác. Cuối cùng, tất cả các thầy/cô giáo đã thực hiện tốt công tác giảng dạy trực tuyến để truyền tải kiến thức bài học đến học sinh. 
Sau khi dịch Covid đã tạm lắng xuống, học sinh bắt đầu đến trường nhưng phải mang khẩu trang để phòng tránh sự lây lan của dịch bệnh. Bản thân tôi phải thực hiện nhiệm vụ mới là tham gia hội thi “Giáo viên dạy giỏi cấp Huyện”. Tôi lại tiếp tục băn khoăn lo lắng vì bản thân mới gặp các em trong 2 tiết, chưa nhìn rõ mặt và chưa biết khả năng học tập của từng em như thế nào? Trước tình hình này, Ban giám hiệu nhà trường và Công đoàn cùng các thầy/cô trong tổ đã động viên để tôi có động lực hơn. Các thầy cô trong tổ đã nhiệt tình hỗ trợ hết mình để tôi hoàn thành tốt nhiệm vụ. Cuối cùng, kết quả cuộc thi vượt quá sự mong đợi….
Có thể mọi người hay kể về thành tích cao trong chuyên môn, nhưng đối với tôi, trong năm đầu tiên chuyển công tác với sự trải nghiệm đáng nhớ, sự cố gắng nổ lực, cùng với sự quan tâm, sẻ chia, đoàn kết giúp nhau vượt qua những thử thách, khó khăn thật sự rất đáng trân trọng. Bản thân tôi đã hoàn thành tốt tất cả các nhiệm vụ được giao, được học sinh yêu mến và phụ huynh tin tưởng. Công đoàn THCS Nguyễn Du đã thực sự là một vòng tay ấm áp, không ai bị bỏ lại phía sau dù trong bất cứ hoàn cảnh nào. 
Mong rằng trong những năm học tiếp theo, Công đoàn trường THCS Nguyễn Du sẽ luôn đoàn kết, yêu thương nhau, cùng nhau vượt qua những khó khăn và tiếp tục thực hiện học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh để có thể  đạt được những thành tích cao trong công tác giảng dạy.          
					Đại Quang, tháng 5 năm 2024
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